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О детском общественном объединении «Зеленая планета»

Социально-политические и экономические преобразования в России породили проблему, связанную с социальным становлением детей и подростков в условиях демократизации российского общества. Установлено противоречие между активным стремлением растущих людей к признанию их роли и значения в обществе и отсутствием условий и возможностей в утверждении новой социальной позиции.

         Решение этой проблемы потребовало научного осмысления теории и практики социального воспитания и определения характера, принципов их эффективного взаимодействия.

         Детское движение, являясь выражением общественно направленной организованной самодеятельности детей, обладает огромным социальным и воспитательным потенциалом. Детские общественные организации являются наиболее стабильной и структурированной частью детского движения, представляя собой особый социальный институт воспитания.

         Вместе с тем, молодежное и детское сообщество не имеет достаточного ресурса, чтобы самостоятельно организовать научное обеспечение, осмыслить сложившуюся ситуацию и повлиять на ее изменение. На современном этапе новые явления, происходящие в детском движении, требуют новых подходов в его исследовании. Эти исследования связаны с именами Л.В. Алиевой, М.В. Богуславского, А.В. Волохова, А.Т. Кирпичника, Р.В. Литвак, Е.Н. Сорочинской, С.В. Тетерского, И.И. Фришман, Т.В. Трухачевой. 

Рассматривая детскую общественную организацию как субъект социальной работы, мы проанализировали работы, представляющие потенциал детских  организаций  как носителей социальной активности детей и молодежи  (А.В. Волохов, М.З. Ильчиков, М.С. Комаров, В.Т. Лисовский, П. Митев, А.А. Реан, Б.А. Смирнов, Д.И. Фельдштейн, И.И. Фришман).

Детская общественная организация представляет собой особый социальный институт воспитания. Она обладает специфическими возможностями, к которым относятся:

 социальная сущность детской общественной организации, включающей детей в широкий спектр общественных отношений, выводящей их на освоение определенных социальных ролей, норм, позиций; 

 общественная направленность деятельности детской общественной организации, в которой реализуются важнейшие потребности детей, отражающие их стремление к взрослению; 

 самодеятельный характер жизнедеятельности детей в организации, предполагающий саморазвитие личности;

 субъект-субъектный характер отношений в детской общественной организации, предполагающий реализацию воспитательных функций в системе взаимодействия детей друг с другом. 

Объединяясь в различные группы, компании, команды и т. д., чаще с участием взрослых, дети сосредоточивают свои силы для достижения конкретных целей в разнообразных видах деятельности. 

Проведенный социологический опрос в 7 «б» классе, где я являюсь классным руководителем, показал, что возможность своего участия в общественной жизни дети видят в: заботе о природе (43,5 %), помощи семье (20 %); заботе о старых и больных (8,5 %), о младших (14 %.), о детях-инвалидах (5 %); участии в научных открытиях, изобретениях (9 %); обсуждении различных вопросов вместе со взрослыми (10 %); воспитании в себе качеств настоящего гражданина (2 %). В связи с данными результатами опроса у меня возникла идея создания на базе класса детского общественного объединения экологической направленности. 

Так в 2012 году появилось детское общественное объединение «Зеленая планета». Тогда же мы присоединились к Общероссийской программе с международным участием «Зеленые Школы России» (http://tinyurl.com/ecoshola201314). Цель программы – сформировать сообщество школ России и СНГ, ориентированных на непрерывное экологическое образование, внедряющих на своей базе конкретные экологические меры и реализующие экологические проекты и программы в местном сообществе. 

Одним из организаторов и партнеров программы является межрегиональная общественная организация «Зеленое движение России “ЭКА”». В 2013 году я стала координатором территориального штаба движения «ЭКА» в Нижегородской области. Мы вместе разрабатываем и воплощаем в жизнь экологические проекты с конкретными измеримыми результатами, ищем единомышленников и развиваем наше сообщество (http://ecamir.ru/reg_52/). 

В связи с расширением рамок деятельности нашего детского общественного объединения возникла идея создания более крупной, разновозрастной детской организации, рассматривающей школу как пространство социального действия. Предполагалось, что она по возможности будет решать задачи, стоящие перед школой в связи с организацией внеурочной деятельности детей, но в то же время не будет замыкаться рамками школьной жизни. 

Перспективность создания разновозрастной детской общественной организации на базе школы определяется следующими особенностями:

 отсутствием формальных связей с классом и с учителем;

 партнерскими, договорными отношениями со школой;

 взаимодействием детей разного возраста друг с другом; 

 возможностью оптимального учета интересов детей.

Сегодня в составе нашего детского общественного объединения «Зеленая планета» 65 человек – учащихся 6–9-х классов. 


Программа детского общественного объединения «Зелёная планета» затрагивает прежде всего  вопросы загрязнения городской среды, проблемы, с которым приходится сталкиваться жителям крупных городов – сохранение и поддержание экологически чистой обстановки в городе, сохранение видового разнообразия городской экосистемы, сохранение здоровья человека. 

Природоохранная направленность программы способствует формированию у обучающихся осознанного отношения к природе родного края, а также формированию исследовательских навыков.

Программа ДОО «Зелёная планета» помогает понять необходимость сохранения всего многообразия жизни; раскрыть сущность происходящих экологических катаклизмов; понять современные проблемы экологии;  осознать актуальность её как для всего человечества, так и для каждого человека в отдельности; вызвать стремление принимать личное участие в преодолении экологического кризиса, в решении экологических проблем. 

Новизна и актуальность программы заключаются в умелом сочетании различных форм работы, направленных на развитие детей, с опорой на практическую деятельность, и обусловлена важностью внешкольной природоохранной работы на современном этапе, необходимостью знать и изучать родные места, понимать целесообразность взаимоотношений подрастающего поколения с окружающей средой. 

Программа позволяет решать важные учебно-воспитательные задачи, углубляя и расширяя биологические и экологические знания учащихся. Дети активно проявляют интерес к познанию окружающего мира, стремятся к самостоятельной работе. Воспитание ученика – исследователя – это процесс, который открывает широкие возможности для развития активной и творческой личности, способной вести самостоятельный поиск, делать собственные открытия, решать возникающие проблемы, принимать решения  и нести за них ответственность. Только в поиске, в ходе самостоятельных  исследований развивается мышление ребенка, знания и умения добываются в результате его собственного познавательного труда.

Принципы работы ДОО «Зелёная планета» основываются на связи обучения с жизнью. Основными мотивами деятельности детей в ДОО «Зелёная планета» является самоактуализация и самореализация личности ребенка.

Занятия в ДОО «Зелёная планета» носят системно-деятельностный характер, лежащий в основе Федерального Государственного Образовательного Стандарта, который обеспечивает формирование готовности к саморазвитию и непрерывному образованию; проектирование и конструирование социальной среды развития обучающихся в системе образования; активную учебно-познавательную деятельность обучающихся; построение образовательного процесса с учётом индивидуальных возрастных, психологических и физиологических особенностей обучающихся. 

Виды деятельности:

· Игровая деятельность реализуется через самостоятельную  работу  с информацией при подготовке детей к викторинам, играм-конкурсам;

· Проектная деятельность осуществляется путем реализации учебных или социально значимых целей;

· Научная деятельность осуществляется совместно с научным обществом учащихся лицея и выражается в написании научно-исследовательских работ, рефератов, учебно-исследовательских проектов;

· Досуговая деятельность реализуется через проведение праздников, связанных с основными экологическими датами;

· Олимпиадная деятельность реализуется через программу подготовки к олимпиадам по экологии.

Цель: дать обучающимся возможность реализовать потребность в самовыражении и творчестве в области экологической деятельности, тем самым создать благоприятную почву для проявления у учащихся мотивации к углублению своих знаний в области экологии.

Задачи:



углубление и расширение имеющихся у школьников бытовых знаний экологии и знаний о природе, полученных в школе на уроках окружающего мира, природоведения, биологии;



формирование экологического взгляда на мир, целостного представления о взаимодействии живой и неживой природы с человеком, то есть с самими учащимися как частью природы;



воспитание экологической культуры, которая поможет учащимся жить в гармонии с окружающей средой, убережет их от разрушительных для экосистем действий;



овладение учащимися знаний о живой природе, общими методами ее изучения, учебными умениями;



формирование на базе этих знаний и умений научной картины мира как компонента общечеловеческой культуры;



гигиеническое воспитание и формирование здорового образа жизни, способствующего сохранению физического и нравственного здоровья человека;



формирование экологической грамотности людей, знающих биологические закономерности, связи между живыми организмами, их эволюцию, причины видового разнообразия;



установление гармоничных отношений с природой, обществом, самим собой, со всем живым как главной ценностью на Земле.

Наиболее значимые результаты деятельности:

· участники объединения становились победителями и призерами муниципального этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии (три человека) и экологии (два человека), победителями и призерами регионального этапа Всероссийской олимпиады школьников по данным предметам (призер по биологии, победитель и призер по экологии), призёрами экологической олимпиады для учащихся 6-х классов «Подрост» НИУ ВШЭ (2 человека), призёрами экологической областной дистанционной олимпиады школьников (4 человека), призёрами межрегиональной олимпиады «Будущие исследователи – будущее науки» по биологии (4 человека);

· ребята становились дипломантами городских и областных конкурсов: «В лесу родилась ёлочка - там ей и расти» – II место;  «Природоохранное законодательство глазами молодежи» – II и III места; конкурс плакатов по раздельному сбору твердых бытовых отходов – I и III места; «Суперэколагерь» в рамках областного праздника «Листопад: экологическая мозаика» – 3 место; конкурс молодежных экологических проектов «Экогород. Экодом» – два II и одно III место;

· дети принимали участие в районном конкурсе экологических агитбригад, районном и городском конкурсах по внутришкольному озеленению «Несущие радость» (награждены дипломом II степени), областной конференции школьных исследовательских проектов «Молодежный мониторинг природных объектов, городском конкурсе экологических научно–исследовательских проектов «Наш дом - Нижний Новгород»,  областном конкурсе учебно-исследовательских работ школьников «Юный исследователь» в рамках весеннего этапа V фестиваля "Путь в науку" ННГУ им. Лобачевского, XVIII городской конференции школьников «Экология и здоровье» (награждены дипломом III степени), 44 городской конференции НОУ «Эврика» (диплом III степени);

· В рамках общероссийской программы с международным участием «Зеленые Школы России» участники объединения реализовали следующие мероприятия:  приняли участие в акции по заготовке ягод для животных ЗООПАРКА «ЛИМПОПО» на зимний период, в экологической акции «Сдай батарейку – спаси планету», в антипожарной акции "АнтиПалыч" - защитим леса от пожаров, в районном конкурсе рисунков «ЖИВОТНЫЕ КРАСНОЙ КНИГИ», организовали Единый день действий - День энергосбережения, Единый день велосипедных действий (или ВелоДень), Единый день действий «Птицы в городе», Единый день действий ЭКА - Новый год, провели информационную кампанию по борьбе с продажей незаконно вырубленных елей, сбор макулатуры в рамках всероссийской акции «Субботка–переработка», провели эко-уроки «Мобильные технологии для экологии», приуроченные к Международному дню Земли, Народный день озеленения в рамках программы «Больше кислорода!». 

Результатом реализации программы детского общественного объединения «Зелёная планета» является формирование у учащихся личностных, предметных и метапредметных результатов. В соответствии с требованиями ФГОС среднего (полного) общего образования предметные результаты предполагают: 

· сформированность представлений об экологической культуре как условии достижения устойчивого развития общества и природы, об экологических связях в системе «человек – общество – природа»; 

· сформированность экологического мышления и способности учитывать и оценивать экологические последствия в разных сферах деятельности; 

· владение умениями применять экологические знания в жизненных ситуациях; 

· сформированность личностного отношения к экологическим ценностям, моральной ответственности за экологические последствия своих действий в окружающей среде; 

· сформированность способности к выполнению проектов экологически ориентированной социальной деятельности, связанных с экологической безопасностью окружающей среды, здоровьем людей и повышением их экологической культуры. 

Личностные результаты представляют собой: 

· бережное и ответственное отношение к объектам окружающей среды, 

 восприятие природы как объекта охраны и защиты; 

· выработку гражданской позиции, связанной с ответственностью за состояние окружающей среды, своего здоровья и здоровья других людей; 

· приобретение коммуникативных умений и опыта сотрудничества для выявления социально-экологических проблем и путей их решения; 

· адекватную самооценку учебной и социально значимой деятельности, уровня сформированности ключевых образовательных компетентностей. 

Метапредметные результаты подразумевают: 

· овладение различными видами деятельности по получению нового знания; 

· четкое определение проблем и причин их возникновения, способность выявлять причинноследственные связи различных процессов, в том числе экологических, умение принимать решения по устранению причин тех или иных проблем; 

· использование коммуникативных навыков при разработке стратегии решения экологических проблем, умение работать в команде, аргументировать и представлять свою позицию в форме проектов, презентаций и т. д.

Детское общественное объединение позволяет решать важные учебно-воспитательные задачи, углубляя и расширяя биологические и экологические знания учащихся. Дети активно проявляют интерес к познанию окружающего мира, стремятся к самостоятельной работе. 

Перспективы развития ДОО и планы на будущее

На сегодняшний момент участники объединения участвуют в агитбригадах, выпускают экологические газеты, изучают историю родного края, взаимосвязь природы, культуры и этноса, участвуют в природоохранных акциях.

Первый этап становления ДОО «Зелёная планета» пройден.  Его задачи полностью соответствуют государственным приоритетам, оно показало свою эффективность на этапе становления и имеет потенциал для количественного и качественного роста. Теперь нужно направить усилия на его устойчивое развитие, при этом важно, чтобы не потерялись формальный дух и возможности для проявления многообразия  инициатив.

   Мы приглашаем всех неравнодушных к природному и культурному наследию нашей родины пополнить ряды активных участников Зеленого движения России  “ЭКА”. Может быть, именно Ваши инновационные идеи, Ваши практические природоохранные предложения дадут старт новым направлениям деятельности в решении серьёзных экологических проблем!
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