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Сегодня в Интернет и по телевидению можно увидеть много различной информации о планируемом полете на Марс первых поселенцев. Ученые думают  отправить на Марс первых колонистов уже в ближайшие 15-20 лет. Даже обозначен 2030 год.
Мною разработан  макета первого поселения на Марсе. 
1. Принцип построения и конструкция макета первого  поселения на Марсе

Самый безопасный путь постройки поселения на Марсе -  постройка колонии автоматизированными и управляемыми механизмами.
Конструкция поселения разрабатывается, изготавливается и отрабатывается на Земле, а затем транспортируется на Марс с последующей сборкой.

После отработки всех систем жизнеобеспечения на Марс отправляются первые поселенцы.

Основные задачи первых поселенцев будут связаны с изучением Марса и геологоразведкой.
По мере изучения планеты людьми можно будет ответить на следующие вопросы:

· Сколько еще первых поселений необходимо построить и где;

· Когда начать строительство основных поселений;

· Как обеспечить транспортную связь между поселениями.
1.1. Модульный принцип построения
На основании вышеизложенного автор считает оптимальным модульный принцип построения конструкции первого поселения на Марсе.

Я  предлагаю конструкцию, состоящую из следующих модулей 
· Центральный модуль управления и жизнеобеспечения;

· Энергетический модуль;

· Модули жизнеобеспечения экипажей с примыкающими к ним ангарами с вездеходами;
· Все модули соединены между собой шлюзовыми переходами.
В центральном модуле сосредоточены все основные системы управления и жизнеобеспечения:
· диспетчерский пункт, осуществляющий связь с Землей и экипажами  за пределами поселения, контроль функционирования всех систем жизнеобеспечения;

· лаборатория;

· оранжереи;

· столовая и кухня;

· установка приема и очистки отработанной воды;

· установки газоразделения и приготовления воздушных смесей;
· установка обеспечения теплового режима.

 Энергообеспечение базы осуществляется установленным на удалении от нее атомным реактором позволяющим увеличивать энергетическую нагрузку при включении новых модулей жизнеобеспечения экипажей в общую сеть. При этом в энергетическом модуле есть еще два резервных реактора.
Отличительной особенностью данной конструкции поселения являются, предложенные автором, модули жизнеобеспечения экипажей и «сотовая» схема включения этих модулей в структуру поселения (см. фото4). Один такой модуль рассчитан на проживание и работу экипажа из четырех человек. К каждому модулю примыкает  ангар с вездеходом, рассчитанным на длительное автономное использование вдали от базы и снабженным необходимым геологическим оборудованием. В ангаре также можно осуществлять обслуживание и ремонт техники.
 «Сотовая» схема включения модулей экипажей в общую структуру поселения позволяет постепенно увеличивать количество колонистов и, соответственно, увеличивать объемы исследований. Такой подход также позволяет постепенно отрабатывать все системы жизнеобеспечения поселения.  Один или два экипажа могут быть отправлены на Марс после постройки и отработки систем функционирования центрального, энергетического и двух модулей для экипажей.
1.2. Выбор места постройки первых поселений
Первые колонисты будут первопроходцами, разведчиками. Они первыми столкнуться с новой средой обитания, поэтому первые поселения должны быть построены в наиболее благоприятных условиях с точки зрения марсианского климата.
Оптимальным местом постройки можно считать экватор [4, стр.99], где днем температура может достигать +15 градусов Цельсия, а рельеф позволяет укрыть поселение от ветров, дующих со скоростью сотен метров в секунду. 
При этом необходимо отметить, что если в этой части Марса невозможно будет добывать воду, то придется добывать и доставлять ее из районов, расположенных ближе к полюсам. 

Впоследствии при выборе мест для новых и основных поселений будут учитываться близость добычи воды и полезных ископаемых.
2. Условия и особенности эксплуатации первого поселения
Условия и особенности эксплуатации первого поселения обусловлены в первую очередь автономностью поселения и окружающей средой Марса непригодной для жизни человека. Выход на поверхность Марса возможен только в скафандре или на марсианском  вездеходе. Поэтому удаление от поселения для проведения исследовательских работ будет ограничено. Увеличение радиуса удаленности от поселения может быть осуществлено за счет постройки марсопостов вдали от поселения, где у экипажей вездеходов будет больше возможностей для отдыха, обслуживания и ремонта техники и оборудования.
Поселение на Марсе будет жить в основном за счет собственного производства энергии, пищи и воздуха, используя ввезённые с Земли технологии. 

При этом первые исследователи Марса, безусловно, не будут брошены на произвол судьбы, напротив, он заложат основу для создания будущей колонии. 
С определенной периодичностью, когда Марс будет оказываться на нужной орбите, Земля сможет отправлять транспортные корабли и новых колонистов на Марс. 
 В качестве рабочего материала для имитации поверхности Марса применялась монтажная пена. Для модуля и других строений я использовал электромонтажные коробки и защиту кабеля. Сам макет поместил в ящик со стеклянными стенками. 
