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Выбор профессии – это одно из наиболее важных решений, которое в своей жизни должен принять каждый человек. Вместе с тем, от студентов, попавших в ВУЗы, в которые они так стремились, часто можно слышать недовольство своим выбором, а некоторые даже готовы бросить обучение.
Для того, чтобы будущая профессия удовлетворяла не только материальные запросы, но и приносила радость, способствовала личностному развитию и росту профессиональной компетентности, необходим системный и последовательный подход к профориентационной работе в школе. Т.е. речь идёт о том, чтобы первые шаги на пути выбора профессии ребёнок имел возможность сделать ещё на ступени начального образования.
В младшем школьном возрасте происходит интенсивное развитие интеллекта детей. Развиваются и превращаются в регулируемые произвольные процессы такие психические функции, как мышление, восприятие, память, которые обеспечивают усвоение знаний. Качество усвоения знаний зависит от развития логического мышления, и дальнейшего формирования понятийного мышления в подростковом возрасте. Происходит переход к стадии формальных операций, которая связана с определённым уровнем развития способности к обобщению и абстрагированию. Уже в начальной школе дети должны овладеть элементами логических операций обобщения, классификации, анализа и синтеза, сравнения. Также не следует забывать и о развитии творческого потенциала личности ребёнка, в основе которого лежит представление о творческих возможностях как реализации человеком собственной индивидуальности.
Основной принцип развития творческого потенциала – трансформация содержания выполняемого ребёнком задания в его эмоциональное отношение к нему. Т.о. необходимо строить работу вокруг эмоционального содержания, использовать принципы развивающего обучения: проблемность, диалогичность, индивидуализацию.

Высокий уровень творческих достижений у детей может ожидаться только при совпадении трёх факторов: творческих способностей, творческих умений и творческой мотивации. Ведь у многих детей, даже одарённых, нет потребности к творчеству. Необходимо прививать детям потребность творить. 
В нашем лицее наряду с другими существует детское объединение «Будь успешным!», работающее по программе развития интеллектуальных способностей. Работа объединения направлена на обучение школьников 9-10 лет умению выполнять основные мыслительные операции с понятиями, умению получать знания, применять их в повседневной практике, на повышение уровня познавательной сферы и формирование положительной школьной мотивации. В ходе занятий создаются условия, обеспечивающие учащимся свободное выражение эмоциональных состояний, идёт обучение способам группового взаимодействия, развитие коммуникативных и организаторских навыков.
Основная цель данной работы – формирование у детей младшего школьного возраста мотивации и позитивного настроя на познавательную деятельность через развитие умения мыслить, т.е. развитие интеллектуального потенциала. Это, в свою очередь, даёт возможность ребёнку не только успешно справляться со школьной программой, но и становится одним из ключевых факторов понимания значимости учения, осознания последствий своего поведения, принятия позитивных жизненных ценностей, а в дальнейшем становится фундаментом для активной жизненной позиции, в т.ч. осознанного профессионального и личностного самоопределения.
Переход к старшему подростковому возрасту (8-9 класс) связан с необходимостью выбора школьниками дальнейшего направления в своём обучении. По итогам государственных экзаменов по окончании 9-го класса подросток должен принять решение о том, где и как он продолжит своё образование: склонен ли он приступить к построению профессиональной карьеры, поступив в среднее специальное учебное заведение, или же имеет смысл продолжить обучение в 10-м классе с углублённым изучением предметов того или иного направления.

Вместе с тем, некоторые подростки недостаточно знают об особенностях каждого вида деятельности и не всегда учитывают свои профессиональные интересы и склонности, выбирая тот или иной путь. Нередко они доверяют выбор профессии родителям или следуют рекомендациям учителей. Однако родители исходят из собственных представлений о том, какую профессию следует выбрать их ребёнку, а педагоги – из школьной успеваемости.
Более того, при выборе профессии учащимися не всегда в достаточной степени учитываются или просто не принимаются в расчёт собственные черты характера и личностные качества в то время, как профессиональный навык сам по себе не обеспечивает работы и построения карьеры. Для этого необходимо уметь представить свои возможности и способности на рынке труда, расположить к себе людей, создать свой неповторимый образ.

Поэтому, на наш взгляд, профориентационная работа со старшими подростками обязательно должна включать в себя изучение школьниками своих особенностей и возможностей, т.е. личностное самоопределение.

В ходе работы над программой тьюторского сопровождения обучающихся старшей школы нами был составлен список ключевых качеств, которые должны быть учтены подростком для дальнейшего профессионального самоопределения. В частности, это такие качества, как:

· Тип темперамента. Каждая специальность требует от человека определённых черт характера, наклонностей, привычек, склада ума. И, в зависимости от психотипа, с той или иной профессией он может справляться лучше или хуже;

· Уровень общительности, коммуникативных и организаторских склонностей играют важнейшую роль в клиенториентированных профессиях, где необходимо устанавливать связи и налаживать контакты;

· Степень выраженности различных параметров тревожности и агрессивности важны, поскольку современная жизнь предъявляет повышенные требования к стрессоустойчивости;

· Самооценка характеризует уверенность человека в своих силах, ответственность, обдуманность и самостоятельность поступков и принятие ценности других людей;

· Ценностная направленность, в рамках которой выделяют гедонистическую, эгоцентрическую и духовно-нравственную, последняя из которых ведёт к профессиональному самоопределению на основе призвания;

· Уровень развития познавательных процессов – памяти, внимания, различных видов мышления свидетельствует о готовности школьника к тому или иному виду трудовой деятельности;

· Профессиональные предпочтения и склонности как положительное отношение к определённой области труда, стремление к познанию и деятельности.

Пройдя полное психологическое тестирование по всем направлениям, а также получив в ходе работы теоретическую информацию о каждом качестве и его значении в выборе профессии и рекомендации по работе над собой, ученик получает целостное представление о себе, своих возможностях, а также моментах, требующих дополнительного внимания. 
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